Outdoortage 5.Klassen 2013
Zum ersten Mal wurden heuer die Outdoortage nicht nur für den Sportzweig, sondern auch für Sprach- & Informatikklassen abgehalten.

So machten sich von 8.-11. September die fünften Klassen unter der Leitung von Mag. Krimm und in Begleitung von Mag. Haubenberger, Mag. Weger und von Mag. Krapfenbacher auf den Weg nach Abtenau, um dort vier spannende Tage zu erleben.

Im Quartier angekommen gab es zuerst Abendessen und danach eine kleine Besprechung mit nachfolgender Zimmereinteilung. Anschließend machten wir uns in den relativ kleinen und spartanisch eingerichteten Zimmern bettfertig.
Zum Entsetzen mehrerer Schüler erwartete uns am nächsten Tag um 6:45 Uhr ein Morgenlauf, welcher natürlich auch im Regen absolviert wurde.

Unter dem Motto „Wir freu’n uns!“ durften die Klassen aus vier verschiedenen Outdooraktivitäten drei auswählen. Zur Wahl standen Rivertubing, Canyoning, ein Klettergarten und die Youtels-Challenge. Beim Rivertubing saß jeder Schüler in einem mit Luft gefüllten Reifen und paddelte ähnlich wie beim Kajakfahren einen Fluss hinunter.
Das Canyoning gestaltete sich für manche Schüler als Herausforderung, mussten wir doch Felsen hinaufklettern und aus einigen Metern Höhe ins eiskalte Wasser springen.

In den Klettergarten „wagten“ sich nur die Sportklässler.

Bei der Youtels-Challenge gab es verschiedene Aufgaben zu bewältigen, zum Beispiel einen Segway-Pacour.
Zudem gab es vor Ort auch noch zahlreiche freiwillige Aktivitäten, wie Fußball, Volleyball, eine Trampolinanlage oder einen Badeteich, in welchem jedoch aufgrund der eisigen Wassertemperatur nicht sehr viel gebadet wurde.

An unserem letzten Abend in Abtenau gab es für Lehrer und Schüler ein Ritteressen, bei dem mit den Händen gegessen werden durfte/musste.

Danach fand zeitgleich mit der Disco eine Schaumparty im Regen statt, während viele von uns mit unserer Nationalmannschaft mitfieberten, die gegen Irland gewann.

Am Mittwoch traten wir nach dem Mittagessen erschöpft (und mit einem Muskelkater) die Heimreise an. 

Alles in allem blicken wir auf sehr schöne Outdoortage zurück, bei denen wir uns als Klasse noch besser kennenlernten.

„Wir freu’n uns!“,

Laura Öllinger und Pia Teufel, 5A
